

ления между столичными и сельскими регионами требуют комплексных мер для поддержки отстающих областей. Анализ трудоспособного населения указывает на старение и дефицит рабочей силы. Визуализации помогают понять влияние демографических изменений на рынок труда и экономическую стабильность, подтверждая необходимость интеграции экологических и демографических стратегий для повышения качества жизни и создания эффективной региональной политики.

1. Беларусь в цифрах // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 02.07.2024).

2. Статистический ежегодник Республики Беларусь // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 02.07.2024).

3. Сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь. – URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 02.07.2024).

ЛИЧНОСТЬ КАК КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

Клюквина А.А.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Стаценко В.Г., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Криминология, преступность, возраст, пол, личность.

Keywords. Criminology, crime, age, gender, personality.

Динамика показателей преступности определяется множеством факторов: это экономические, социальные, демографические процессы, включая изменение структуры общества. Уголовная статистика отображает не только количественные и качественные параметры преступности, но и ее определенные тенденции. В 2014 г. зарегистрировано 93 932 преступлений, а в 2023 – 85 374. Следовательно, количественные показатели свидетельствуют о снижении показателей объема и уровня преступности [1]. Однако, следует учитывать и такие обстоятельства, как латентная преступность, а также преступления, которые остались нераскрытыми в связи с не установлением лиц, подлежащих привлечению к уголовной ответственности в качестве обвиняемых

По этой причине должная организация и эффективное функционирование социальной системы, направленной на борьбу с преступностью, становятся невозможными без четкого и глубокого понимания характеристик и особенностей личности преступника. Это знание является ключевым для разработки стратегий и методов воздействия, которые могут привести к снижению уровня правонарушений и улучшению общественной безопасности.

Цель исследования заключается в выявлении особенностей личности преступника на основании комплексного анализа понятия и общей характеристики как объекта криминологического исследования.

Материал и методы. Материалом для написания исследования послужили научные труды в данной области, а также эмпирические (статистические) данные. В качестве методов исследования были использованы метод описания, обобщения, статистический, а также формально-юридический.

Результаты и их обсуждение. Личность преступника может включать в себя различные характеристики и особенности, которые могут варьироваться в зависимости от конкретного преступления и обстоятельств. Как справедливо подчеркивал В.Н. Кудрявцев, она представляет собой личность любого человека, который виновно совершил деяние, представляющее собой общественную опасность и запрещенное законодательством под угрозой уголовного наказания [2, с. 44]. В связи с этим большинство ученых выделяют в качестве характерной черты личности преступника ее антиобщественную направленность, а также общественную опасность. Эти аспекты служат основными отличиями

преступников от законопослушных граждан, подчеркивая, что поведение первых направлено против социальных норм и интересов общества.

Изучение структуры личности преступника показывает, что в нее входят различные социально-демографические характеристики. Согласно результатам исследований, можно выделить несколько ключевых аспектов, которые характеризуют современного преступника. Эти аспекты включают возраст, пол, уровень образования, социальное положение и семейное положение.

По данным МВД за 2023 г., наиболее криминально активной являются лица в возрасте от 30 лет и старше (73,6%), далее следуют возрастные категории 18–29 (23,1%) лет, 16–17 лет (2,4%) и 15–16 лет (0,9%) [1]. Очевидно, что данные возрастные различия обусловлены особенностями каждого этапа социализацией личности и выполнения ими тех или иных социальных ролей.

Половая принадлежность также играет важную роль: статистически мужчины чаще совершают уголовные правонарушения, чем женщины. В то же время статистика свидетельствует о том, что фактор женского пола становится значимым при совершении определенных видов преступлений (таблица).

Таблица – Численность женщин и мужчин, совершивших преступления, по видам преступлений, чел. (2010–2023 гг.) [3].

Виды преступлений	Женщины/мужчины					Среднее соотношение
	2011	2015	2020	2022	2023	
Убийства (с покушениями на убийство)	67 / 353	83 / 370	44 / 280	49 / 205	52 / 197	1:4
Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения	209 / 1033	163 / 679	148 / 542	139 / 537	110 / 428	1:4
Кража	3279 / 19086	2274 / 12230	1730 / 8944	1873 / 9651	1720 / 8065	1:5
Грабеж	208 / 2598	172 / 1682	93 / 1058	104 / 1022	90 / 877	1:10
Мошенничество	193 / 1030	210 / 832	234 / 726	259 / 968	267 / 910	1:4
Взяточничество	246 / 533	44 / 222	37 / 206	50 / 280	50 / 317	1:6
Наркопреступность	277 / 2657	238 / 3858	109 / 1655	278 / 2213	208 / 1990	1:12

Уровень образования преступников также является важным фактором. Часто отмечается, что среди правонарушителей встречаются лица с низким уровнем образования, что может указывать на недостаток возможностей для трудоустройства и социальной адаптации. Социальное положение преступника также имеет значение: многие из них происходят из неблагополучных семей или имеют низкий уровень дохода, что может способствовать совершению преступлений как способу выживания или достижения материальных благ. Наконец, семейное положение также влияет на личность преступника. Люди, состоящие в сложных или конфликтных отношениях с близкими, могут быть более склонны к правонарушениям.

К числу негативных личностных черт, присущих преступникам различных категорий и оказывающих влияние на их склонность к совершению правонарушений, можно отнести следующие аспекты: антиобщественная установка, которая проявляется в пренебрежении нормами и ценностями общества; корыстные мотивы, движущие их

действиями; зависть, которая может подталкивать к преступным поступкам; правовой нигилизм, выражающийся в игнорировании законов и правовых норм; открытое неуважение к установленным правилам и законам; а также нестабильное психологическое состояние, которое может быть результатом различных стрессовых факторов в жизни индивида. Кроме того, важным аспектом является климат в микросреде окружения, который может способствовать формированию преступного поведения и усилению негативных тенденций. Все эти характеристики в совокупности создают благоприятные условия для совершения преступлений.

Заключение. Личность преступника представляет собой сложный и многогранный феномен, и ее глубокое изучение имеет ключевое значение для понимания мотиваций и поведения людей, совершающих преступления. В данной статье рассматривается структура личности преступника, которая включает в себя разнообразные аспекты, такие как психологические, социальные и биологические факторы. Проведенное исследование демонстрирует, что личность преступника обладает определенными характеристиками и чертами, которые значительно отличают ее от личностей, не совершающих правонарушений. Исследование этих особенностей может помочь в разработке более эффективных методов профилактики преступности и реабилитации правонарушителей.

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь 2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dataportal.belstat.gov.by/osids/indicator-info/10108000001>. – Дата доступа: 08.09.2024.

2. Коломытцев, Н.А., Одинцова, Л. Н. Личность преступника как криминологическая проблема / Н.А. Коломытцев, Л.Н. Одинцова // НПЖ «Диалог». – 2016. – №3 (4). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/lichnost-prestupnika-kak-kriminologicheskaya-problema>. – Дата доступа: 08.09.2024.

3. Стаценко, В.Г. Состояние, динамика и особенности мужской и женской преступности в Республике Беларусь: сравнительный анализ / В.Г. Стаценко // Правовая культура в современном обществе [Электронный ресурс]: сборник научных статей / Министерство внутренних дел Республики Беларусь, учреждение образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь»; редкол.: И.А. Демидова (отв. ред.) [и др.]. – Могилев: Могилев. институт МВД, 2024. – С.270-275.

ТРАНСПОРТНЫЙ НАЛОГ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Колесник Е.В.,

*студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Мороз Н.В., ст. преподаватель*

Ключевые слова. Транспорт, налог, налоговая система, транспортный налог, бизнес.
Keywords. Transport, tax, tax system, transport tax, business.

Актуальность темы обусловлена важностью выявления возможности для унификации налогового законодательства, что может способствовать упрощению взаимодействия между государствами и бизнесом. Налоговая система является важным аспектом функционирования экономики любого государства. Она обеспечивает финансирование государственных расходов, социальных программ и инфраструктурных проектов [1]. В данном анализе рассмотрим транспортный налог как элемент налоговой системы Республики Беларусь и Российской Федерации, выявив ключевые отличия и сходства. Все это обуславливает необходимость совершенствования механизма и повышения эффективности применения налоговой нормы.

Материал и методы. Основными материалами исследования стали нормы налогового законодательства Республики Беларусь и Российской Федерации. Применён формально-юридический метод и метод правового анализа.

Результаты и их обсуждение. Налоговая система Беларуси и России имеет свои особенности, но в целом обе страны придерживаются принципов налогообложения, основанных на принципах справедливости, стабильности и определенности. В Беларуси налоговая система включает в себя более 30 различных налогов и сборов, среди которых